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陕西省 2021 年中考数学试卷

一、单选题

1．计算： 3 × (−2) =  （　　）  

A．1 B．-1 C．6 D．-6

2．下列图形中，是轴对称图形的是（　　）  

A． B． C． D．

3．计算： (𝑎3𝑏)−2 =  （　　）  

A．
1

𝑎6𝑏2 B．𝑎6𝑏2 C． 1
𝑎5𝑏2 D．−2𝑎3𝑏

4．如图，点 D、E 分别在线段 𝐵𝐶 、 𝐴𝐶 上，连接 𝐴𝐷 、 𝐵𝐸 .若 ∠𝐴 = 35° ， ∠𝐵 = 25° ， ∠𝐶 = 50° ，

则 ∠1 的大小为（　　）  

A．60° B．70° C．75° D．85°

第 4 题图 第 5 题图

5．如图，在菱形 𝐴𝐵𝐶𝐷 中， ∠𝐴𝐵𝐶 = 60° ，连接 𝐴𝐶 、 𝐵𝐷 ，则 𝐴𝐶
𝐵𝐷 的值为（　　）  

A．
1
2 B． 2

2
C． 3

2
D． 3

3

6．在平面直角坐标系中，若将一次函数 𝑦 = 2𝑥 + 𝑚−1 的图象向左平移 3 个单位后，得到个正比例函数的图

象，则 m 的值为（　　）  

A．-5 B．5 C．-6 D．6

7．如图， 𝐴𝐵 、 𝐵𝐶 、 𝐶𝐷 、 𝐷𝐸 是四根长度均为 5cm 的火柴棒，点 A、C、E 共线.若 𝐴𝐶 = 6𝑐𝑚 ， 

𝐶𝐷 ⊥ 𝐵𝐶 ，则线段 𝐶𝐸 的长度为（　　）  
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A．6 cm B．7 cm C．6 2𝑐𝑚 D．8cm

8．下表中列出的是一个二次函数的自变量 x 与函数 y 的几组对应值：  

𝑥 … -2 0 1 3 …

𝑦 … 6 -4 -6 -4 …

下列各选项中，正确的是

A．这个函数的图象开口向下 B．这个函数的图象与 x 轴无交点

C．这个函数的最小值小于-6 D．当 𝑥 > 1 时，y 的值随 x 值的增大而增大

二、填空题

9．分解因式 x3+6x2+9x=　          　．  

10．正九边形一个内角的度数为　     　.

11．幻方，最早源于我国，古人称之为纵横图.如图所示的幻方中，各行、各列及各条对角线上的三个数字之

和均相等，则图中 a 的值为　     　.

-1 -6 1

0 a -4

-5 2 -3

12．若 𝐴(1,𝑦1) ， 𝐵(3,𝑦2) 是反比例函数 𝑦 = 2𝑚−1
𝑥 (𝑚 < 1

2) 图象上的两点，则 𝑦1 、 𝑦2 的大小关系是 𝑦1　     　

𝑦2 （填“>”、“=”或“<”）  

13．如图，正方形 𝐴𝐵𝐶𝐷 的边长为 4， ⊙ 𝑂 的半径为 1.若 ⊙ 𝑂 在正方形 𝐴𝐵𝐶𝐷 内平移（ ⊙ 𝑂 可以与

该正方形的边相切），则点 A 到 ⊙ 𝑂 上的点的距离的最大值为　     　.  
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三、解答题

14．计算： (− 1
2 )

0
+|1− 2|− 8 .  15．解不等式组： 

𝑥 + 5 < 4
3𝑥 + 1

2 ≥ 2𝑥−1

16．解方程： 𝑥−1
𝑥 + 1− 3

𝑥2−1 = 1 .  

17．如图，已知直线 𝑙1//𝑙2 ，直线 𝑙3 分别与 𝑙1 、 𝑙2 交于点 𝐴 、 𝐵 .请用尺规作图法，在线段 𝐴𝐵 上求

作点 𝑃 ，使点 𝑃 到 𝑙1 、 𝑙2 的距离相等.（保留作图痕迹，不写作法）  
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18．如图， 𝐵𝐷//𝐴𝐶 ， 𝐵𝐷 = 𝐵𝐶 ，点 𝐸 在 𝐵𝐶 上，且 𝐵𝐸 = 𝐴𝐶 .求证： ∠𝐷 = ∠𝐴𝐵𝐶 .  

19．一家商店在销售某种服装（每件的标价相同）时，按这种服装每件标价的 8 折销售 10 件的销售额，与按

这种服装每件的标价降低 30 元销售 11 件的销售额相等.求这种服装每件的标价.

20．从一副普通的扑克牌中取出四张牌，它们的牌面数字分别为 2，3，3，6.

（1）将这四张扑克牌背面朝上，洗匀，从中随机抽取一张，则抽取的这张牌的牌面数字是 3 的概率

为　     　；

（2）将这四张扑克牌背面朝上，洗匀.从中随机抽取一张，不放回，再从剩余的三张牌中随机抽取一张.请利

用画树状图或列表的方法，求抽取的这两张牌的面数字恰好相同的概率.
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21．一座吊桥的钢索立柱 𝐴𝐷 两侧各有若干条斜拉的钢索，大致如图所示.小明和小亮想用测量知识测较长钢

索 𝐴𝐵 的长度，他们测得 ∠𝐴𝐵𝐷 为 30°，由于 B、D 两点间的距离不易测得，通过探究和测量，发现 ∠𝐴𝐶𝐷 

恰好为 45°，点 B 与点 C 之间的距离约为 16m.已知点 B、C、D 共线， 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐷 .求钢索 𝐴𝐵 的长度.（结果

保留根号）  

22．今年 9 月，第十四届全国运动会将在陕西省举行本届全运会主场馆在西安，开幕式、闭幕式均在西安举

行.某校气象兴趣小组的同学们想预估一下西安市今年 9 月份日平均气温状况.他们收集了西安市近五年 9 月份

每天的日平均气温，从中随机抽取了 60 天的日平均气温，并绘制成如下统计图：

根据以上信息，回答下列问题：
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（1）这 60 天的日平均气温的中位数为　     　，众数为　     　；

（2）求这 60 天的日平均气温的平均数；

（3）若日平均气温在 18℃~21℃的范围内（包含 18℃和 21℃）为“舒适温度”.请预估西安市今年 9 月份日平均

气温为“舒适温度”的天数.

23．在一次机器“猫”抓机器“鼠”的展演测试中，“鼠”先从起点出发，1min 后，“猫”从同一起点出发去追“鼠”，

抓住“鼠”并稍作停留后，“猫”抓着“鼠”沿原路返回“鼠”、“猫”距起点的距离 𝑦(𝑚) 与时间 𝑥(min) 之间的关系

如图所示.  

（1）在“猫”追“鼠”的过程中，“猫”的平均速度与“鼠”的平均速度的差是　     　𝑚 min ；  

（2）求 𝐴𝐵 的函数表达式；  
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（3）求“猫”从起点出发到返回至起点所用的时间.

24．如图， 𝐴𝐵 是 ⊙ 𝑂 的直径，点 E、F 在 ⊙ 𝑂 上，且 𝐵𝐹 = 2𝐵𝐸 ，连接 𝑂𝐸 、 𝐴𝐹 ，过点 𝐵 作 

⊙ 𝑂 的切线，分别与 𝑂𝐸 、 𝐴𝐹 的延长线交于点 C、D.  

（1）求证： ∠𝐶𝑂𝐵 = ∠𝐴 ；  

（2）若 𝐴𝐵 = 6 ， 𝐶𝐵 = 4 ，求线段 𝐹𝐷 的长.  

25．已知抛物线 𝑦 = −𝑥2 +2𝑥 + 8 与 x 轴交于点 A、B（其中 A 在点 B 的左侧），与 y 轴交于点 C.  

（1）求点 B、C 的坐标；
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（2）设点 𝐶′ 与点 C 关于该抛物线的对称轴对称在 y 轴上是否存在点 P，使 △ 𝑃𝐶𝐶′ 与 △ 𝑃𝑂𝐵 相似且 𝑃𝐶 

与 𝑃𝑂 是对应边？若存在，求点 P 的坐标；若不存在，请说明理由.  

26．如图

（1）问题提出

如图 1，在 ▱𝐴𝐵𝐶𝐷 中， ∠𝐴 = 45° ， 𝐴𝐵 = 8 ， 𝐴𝐷 = 6 ，E 是 𝐴𝐷 的中点，点 F 在 𝐷𝐶 上且 𝐷𝐹 = 5 

求四边形 𝐴𝐵𝐹𝐸 的面积.（结果保留根号）
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（2）问题解决

某市进行河滩治理，优化美化人居生态环境.如图 2 所示，现规划在河畔的一处滩地上建一个五边形河畔公

园 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 按设计要求，要在五边形河畔公园 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 内挖一个四边形人工湖 𝑂𝑃𝑀𝑁 ，使点 O、P、M、N

分别在边 𝐵𝐶 、 𝐶𝐷 、 𝐴𝐸 、 𝐴𝐵 上，且满足 𝐵𝑂 = 2𝐴𝑁 = 2𝐶𝑃 ， 𝐴𝑀 = 𝑂𝐶 .已知五边形 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 中， 

∠𝐴 = ∠𝐵 = ∠𝐶 = 90° ， 𝐴𝐵 = 800𝑚 ， 𝐵𝐶 = 1200𝑚 ， 𝐶𝐷 = 600𝑚 ， 𝐴𝐸 = 900𝑚 .满足人工湖周边各功

能场所及绿化用地需要，想让人工湖面积尽可能小.请问，是否存在符合设计要求的面积最小的四边形人工湖 

𝑂𝑃𝑀𝑁 ？若存在，求四边形 𝑂𝑃𝑀𝑁 面积的最小值及这时点 𝑁 到点 𝐴 的距离；若不存在，请说明理由.
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答案解析部分

1．【答案】D

【解析】【解答】解： 3 × (−2) = −6 ； 

故答案为：D.

【分析】根据有理数的乘法法则“两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对值相乘”可求解.

2．【答案】B

【解析】【解答】解：A、不是轴对称图形，故不符合题意；

B、是轴对称图形，故符合题意；

C、不是轴对称图形，故不符合题意；

D、不是轴对称图形，故不符合题意；

故答案为：B.

【分析】在平面内，如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合，那么这个图形叫做轴对

称图形；根据定义并结合图形即可判断求解.

3．【答案】A

【解析】【解答】解： (𝑎3𝑏)−2 = 1
𝑎6𝑏2 ， 

故答案为：A.

【分析】根据负整数指数幂的意义“任何一个不为 0 的数的负整数指数幂等于这个数的正整数指数幂的倒数.”

和积的乘方法则“积的乘方等于把积中每一个因式分别乘方再把所得的幂相乘”可求解.

4．【答案】B

【解析】【解答】解：∵∠𝐵 = 25° ， ∠𝐶 = 50° ， 

∴在 Rt△BEC 中，由三角形内角和可得 ∠𝐵𝐸𝐶 = 105° ，

∵∠𝐴 = 35° ，

∴∠1 = ∠𝐵𝐸𝐶−∠𝐴 = 70° ；
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故答案为：B.

【分析】在 Rt△BEC 中，由三角形内角和可求得∠BEC 的度数，再根据三角形的一个外角等于和它不相邻的

两个内角的和可求解.

5．【答案】D

【解析】【解答】解：设 AC 与 BD 的交点为 O，如图所示：

∵四边形 𝐴𝐵𝐶𝐷 是菱形，

∴∠𝐴𝐵𝐷 = ∠𝐶𝐵𝐷 = 1
2∠𝐴𝐵𝐶,𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 ， 𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐷,𝐵𝑂 = 𝐷𝑂,𝐴𝑂 = 𝐶𝑂 ，

∵∠𝐴𝐵𝐶 = 60° ，

∴△ABC 是等边三角形，

∴∠𝐴𝐵𝑂 = 30°,𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 ，

∴𝐴𝑂 = 1
2𝐴𝐵 ，

∴𝑂𝐵 = 𝐴𝐵2−𝐴𝑂2 = 3𝑂𝐴 ，

∴𝐵𝐷 = 2 3𝑂𝐴,𝐴𝐶 = 2𝐴𝑂 ，

∴
𝐴𝐶
𝐵𝐷 =

2𝑂𝐴
2 3𝑂𝐴 = 3

3
 ；

故答案为：D.

【分析】设 AC 与 BD 的交点为 O，由菱形的性质和已知条件易得三角形 ABC 是等边三角形，于是用勾股定

理可将 OB 用含 OA 的代数式表示出来，则 BD、AC 也可用含 OA 的代数式表示出来，于是 AC 与 BD 的比值

可求解.

6．【答案】A

【解析】【解答】解：将一次函数 𝑦 = 2𝑥 + 𝑚−1 的图象向左平移 3 个单位后 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/595043003322011323

https://d.book118.com/595043003322011323

